

探索“一站式”解纷 构建“大调解”格局

鄂尔多斯市东胜区矛盾纠纷多元化解中心着力打造一站式解纷平台

本报记者●王雅妮 通讯员●张学刚●张宇翔

推动矛盾纠纷源头化解,既是基层社会治理现代化的基本要求,也是破解新时代社会主要矛盾的有效途径。近年来,鄂尔多斯市东胜区坚持和发展新时代“枫桥经验”,按照“365全要素”社会治理思路,积极探索社会矛盾纠纷多元化解“最多跑一地”改革,打好矛盾调解、信访调解、诉源治理“组合拳”,努力将矛盾纠纷化解在基层和源头。

为有效预防和化解社会矛盾,东胜区委、政府围绕推进市域社会治理现代化总目标,聚焦“防范化解社会矛盾风险”课题,于2020年4月正式启用东胜区矛盾纠纷多元化解中心,为此,在提质增效上下功夫,有效助力矛盾调处、信访化解、诉源治理等工作,打造了“一门进入、一窗受理、全员响应、即接即办”的一站式解纷平台,为维护东胜区社会大局和谐稳定、助推市域社会治理现代化成就了市域内防范化解社会矛盾风险的东胜样板。

化解矛盾的“降温计”

当武春文和苏凤斌将同一被告人的三个案件成功调解后,时针已经划过了下午两点。案件的调解过程跌宕起伏,令他们欣慰的同时也确实感受到了疲惫。

武春文和苏凤斌曾经是鄂尔多斯市东胜区人民法院的员额法官。退休后,他们的工

作阵地转移到了东胜区矛盾纠纷多元化解中心,希望能为群众排忧解难。

上述案件中,三名原告和一名被告是二手房买卖生意的合伙人,在后期的合作过程中产生了借贷纠纷,昔日的合作伙伴对簿公堂。调解过程中,被告人一度因无法接受还款金额而多次负气而走,一名原告也怒气冲冲夺门而出,表示“不调解,起诉。”“我们今天帮你们把问题解决了,以后不就省了这个麻烦吗?你也不愿意总拖着吧……”在两位调解员地耐心沟通下,两名当事人再次返回。两位“老法官”不知跑进跑出沟通多少次后,几位当事人终于达成和解,签订了调解协议。

武春文自信地说:“只要多些耐心,多几次沟通,大家都是希望事情可以解决的。”“在调解中要多为老百姓着想,深入了解案情,倾听当事人心声,结合生活经验和审判经验,做到居中调解,不偏不倚,让当事人在解决纠纷的过程中感受到司法的公正和温度。通过调解促成当事人之间的和解,化解心中郁结,做到案结事了,是一个法官最值得骄傲的成就。”采访中,苏凤斌笑着说道。

据东胜区法院派驻东胜区矛盾纠纷多元化解中心工作人员牛慧萍介绍,“老法官”调解团队共10人,他们有的已经退休,有的还在职,中心根据个人工作经验,把他们分别安排

到医疗、金融、婚姻、物业等10个专业调解室。今年以来,人民法院派驻中心的人民调解员调解成功案件538件,其中“老法官”成功调解108件,即时履行67件。

合作共解的“联调剂”

案件繁简分流到“诉调对接”,基本实现了“案件下降、法官减负”的初衷,法官有了更多时间和精力投入到案件质量和效果的提升上,大大减轻了法院审判工作的压力。这一举措,只是东胜区矛盾纠纷多元化解中心资源整合、延伸司法多元范围和触角的其中一项。

东胜区矛盾纠纷多元化解中心实现平安建设领导小组办公室、综治中心、矛盾纠纷多元化解中心的一体化运行,把诉调对接中心、联合接待中心、矛盾调处中心、劳动仲裁服务中心等“多中心”整合为“一中心”,采取纪检、政法、信访、司法部门常驻,住建、人社、生态环境、自然资源等职能部门轮驻,律师团队常态化服务保障,纪检监察部门跟进监督的方式,实现信访事项和矛盾纠纷的一站式受理、分流化处置,实现了人民调解团队、法律援助团队、信访接待团队、法院速裁团队、劳动仲裁团队、纪检监察团队的多方联动,实现了人民调解、行政调解、律师调解、司法调解“四调联手”,司法确认、纪检监督“双向发力”,合力共解的“大

调解”工作格局。

“一门进入、一窗受理、全员响应、即接即办”的一站式解纷,提升了解决诉求的综合效能,形成了矛盾纠纷“接、转、调、诉、化”集成服务。”采访中,东胜区社会治安综合治理中心(矛盾纠纷多元化解中心)主任李晖表示。

作多元解纷的“融合剂”

据李晖介绍,在“一站式解纷”功能的基础上,东胜区矛盾纠纷多元化解中心通过职能整合和架构重建,形成了“一中心、多站点”布局的信访矛盾排查、调处、化解联动体系,以区级矛盾纠纷多元化解中心为主阵地,镇街道和村社区综治中心为抓手,实现排查受理在一个体系内运行,流转受理在一个平台内调度,调处化解在一套机制内开展。同时,还通过发动社会力量促化解,人民调解组织和律师这样的专业力量共同参与,实现了矛盾调解法律服务的优化配置。按照“互联网+社会治理”理念,整合接入政法单位和有关部门的专门网络,促进多平台互联互通,不断推进基层治理的感知智能化、管理精准化、服务便捷化。

市域社会治理看东胜

“人在路上、路在心上——榜样引领汇聚前行力量”系列报道:

云亮:用无私奉献诠释为民情怀

本报记者●李亮 通讯员●王雅楠

在鄂尔多斯市鄂托克前旗邮政快递企业集中的园区,一个身着交通运输执法制服的人员非常忙碌,他时而在进港车辆消毒现场,时而在快件消毒机旁,对于每一件快递都要进行“地毯式”消杀,不能留有盲区、盲点的话语时刻响亮在消毒人员的耳边。

监督检查完一切消杀工作后,他又查阅起快递人员核酸检测、体温检测及疫苗接种记录,有任何疑问马上与快递企业负责人沟通,确保快递企业疫情防控政策落实到位。

眼前的一幅幅场景,是记者采访鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队鄂托克前旗大队邮政快递科科长云亮时看到的。云亮执法检查工作的真实写照由此印在了记者的脑海里。

1992年参加工作的云亮,在交通运输执法一线一干就是30年,从路政执法到邮政快递执法,虽然工作岗位发生了变化,但他执法为民的初心始终没有改变。30年来,他勇于担当、甘于奉献,用自己的辛勤耕耘和默默付出,唱响了守护群众平安健康的华彩乐章。

基础不牢地动山摇

打铁还需自身硬。作为执法者,云亮深知“基础不牢地动山摇”的道理。基于此,云亮走上交通运输执法岗位后,便将“强化学习,提升素质”作为自己工作时间以外的“必修课”,多年来理论与实践相结合的工作模式,练就了一身过硬的执法本领。

高度的思想认同是做好工作的前提。为了跟上时代步伐,云亮把学习党的路线、方针、政策作为“理论武装头脑”的重要方式,不断提升政治素养。提升理论水准的目的是拿来用的,他注重理论成果的转化,自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想,带头贯彻执行法律、法规,忠于职守、锐意进取,以高度负责的态度和强烈的责任心扎实开展工作,真正做到执法必严、违法必究。多年的锤炼,云亮已经成为了交通执法战线上的排头兵。

在强化理论提升的同时,云亮还认真钻研业务知识,在法律、法规的应用、执法文书的制作、办案技巧、技能等方面均具备了较高的水平。他把精益求精、力争上游的工作态度贯穿始终,以“刀刀向内”的精神严格审视自



云亮在快递消毒机旁检查消杀情况。李亮 摄

己,认真履行“从我做起、向我看齐、对我监督”的“三我”承诺,事事亲力亲为,身先士卒,以饱满的热情履职尽责,为交通执法行业树立了标杆。

作为单位内部的“法律通”,云亮在提升自身业务素质时,还带领单位其他同志开展业务知识学习,对于新修订的与交通执法相关的法律法规,他经常带领大家讨论分析,往往几个小时就过去了,直至学懂弄通悟透。

细节决定成败

“细节决定成败”是云亮的工作理念。云亮形象地将办案过程比喻为艺术创作过程,案件的每个流程都需要“精雕细琢”。

“我和云亮一起工作了十几年,他对工作兢兢业业,认真负责,从不马虎。交通执法机构改革后,把他调整到邮政快递执法岗位,也是考虑到他工作认真,正好迎合了疫情防控细、实、严的要求。”说起云亮的工作态度,鄂托克前旗大队副大队长边海鹰深有感触。

快递行业是疫情防控的重中之重。面对疫情防控常态化的现状,走上邮政快递执法

岗位的云亮迅速进入工作状态,每天深入快递企业,检查邮件快递、运输车辆的消毒消杀情况,核实从业人员的疫苗接种及核酸检测情况,不放过任何一个细节。在执法检查的同时,云亮把《疫情防控实战手册》的内容掰开了揉碎了,对快递从业人员进行培训,切实提升他们的自我防护和安全防范意识。由于他严把邮政快递疫情防控源头关,切实保障了人民群众的财产安全,自全国疫情发生以来,该旗没有发生一起因快递传播疫情的案例。

内蒙古顺丰速运有限公司鄂尔多斯市鄂托克前旗第一营业部负责人付有贵告诉记者:“亮哥执法检查特别细致、特别严格,我们都很佩服他,当然也非常尊重他,因为他能从企业发展的角度想问题、出实招,不管是上班时间还是节假日,只要有困难给他打电话,他从来不拒接。”

细心、钻研是云亮执法工作的特点。正是这股认真劲儿,在他的带动下,鄂托克前旗所有快递企业均实现了机械化消杀操作。过去,快递企业对快件包裹的消毒都是人工来完成的,存在消杀不彻底的情况。云亮发现这一弊

端后,通过网络查找到了一款具有输送功能的消毒机,于是积极与快递企业沟通,将过去人工消毒转变为智能化的机械消杀,确保所有落地快件应消尽消。

服务群众是立命之本

“交通运输执法工作的出发点和落脚点都是为了群众安全”。这是云亮对自己本职工作的深刻认识。疫情就是命令,防控就是责任。在疫情防控这场没有硝烟的战场上,云亮用无私奉献、奋斗向前的精神彰显了他的为民情怀。

2020年,疫情爆发后,全国各地吹响了防控阻击战的号角。云亮积极响应党和政府的号召,主动放弃春节假期,第一时间返回工作岗位,与防控一线同志并肩作战,全力守护鄂尔多斯市的西大门,奋力阻断疫情传播。

在阻击疫情一线,面对陌生病毒的不确定性,大家都感到恐慌和害怕。但云亮却临危不惧,从正月初一投入防控工作后,不顾个人安危,不计个人得失,始终冲锋在前,认真做好带班值勤工作,主动承担夜间值守任务,“疫”马当先,严守疫情防控交通检疫关,确保群众健康安全。

“云亮身上这种踏实肯干、任劳任怨、无私奉献的工作作风,不但体现在服务群众上,在同事之间更加凸显。我们大队由于人手少,好多科室都是一人科室,云亮所在的邮政快递科也不例外,他既是将是兵。由于其性格温和、乐于助人,他经常被其他科室‘抓壮丁’,配合开展执法检查。”鄂托克前旗大队办公室主任李建平如是说。

“奉献不言苦,追求无止境”是云亮恪守的人生格言。云亮是众多交通运输执法者的缩影,正是因为他们的存在,使国家路产路权始终不受侵犯;正是因为他们的付出,让人民群众的出行更安全、更畅通。坚信,在执法为民的道路上,向云亮一样的交通法人一定会披荆斩棘再创辉煌。

鄂尔多斯交通执法